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Αθήνα, σήµερα στις 21 Οκτωβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.00’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνω, σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, ότι τη Δευτέρα 21 Οκτωβρίου 2019 οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα απαντηθούν είναι οι ακόλουθες: 

Η µε αριθµό 100/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη
Πλακιωτάκη. 

Η µε αριθµό 109/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειο Δι-
γαλάκη. 

Η µε αριθµό 112/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Σοφία Ζαχα-
ράκη.

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.».

Αρχίζουµε, λοιπόν, τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό
100/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Κέρκυρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ανά-
κληση της υπ’ αριθµ. 3113.11/40369/07-06-2018 υπουργικής από-
φασης για την αύξηση των λιµενικών τελών στα πλοία που
εκτελούν δροµολόγια από Ηγουµενίτσα - Κέρκυρα και Ηγουµε-
νίτσα - Λευκίµµη».

Κύριε Μπιάγκη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ευχαριστήσω για την παρουσία

σας εδώ σήµερα. Ουσιαστικά πήρα την πρωτοβουλία να σας
θέσω κάποια ερωτήµατα σε σχέση µε το πορθµείο Κέρκυρας -
Ηγουµενίτσας. Όπως καταλαβαίνετε, είναι ένα πάρα πολύ ση-
µαντικό κοµµάτι αυτό που απασχολεί την Κέρκυρα, δηλαδή η
σωστή λειτουργία του πορθµείου Κέρκυρας - Ηγουµενίτσας, µην
ξεχνώντας ότι πρόκειται για ένα νησί και, το κυριότερο, ότι δεν
έχει άλλο σηµείο για να µπορέσουµε να το προσεγγίσουµε, πέρα

από το συγκεκριµένο λιµάνι, που είναι της Ηγουµενίτσας. Αφορά,
λοιπόν, τόσο τη γραµµή Ηγουµενίτσας - Κέρκυρας όσο και τη
γραµµή Ηγουµενίτσας - Λευκίµµης. 

Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα ένα θέµα το οποίο έχει
φέρει σε αντιπαράθεση τόσο το Περιφερειακό Συµβούλιο της
Κέρκυρας όσο και το Δηµοτικό Συµβούλιο, τις ναυτιλιακές εται-
ρείες, το Λιµενικό Ταµείο του Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας
αλλά και Κέρκυρας. Μάλιστα, είναι ένα θέµα στο οποίο επιβάλ-
λεται να δοθεί άµεσα λύση, καθώς είναι συνδεδεµένο µε τον του-
ρισµό, ουσιαστικά µε την επισκεψιµότητα στο νησί µας, καθώς ο
τουρισµός, τόσο για τους Κερκυραίους αλλά και για το σύνολο
της εγχώριας οικονοµίας, αποτελεί µια βασική πηγή. 

Εάν σε όλα τα παραπάνω συνυπολογίσουµε και το βαρύ πλήγ-
µα που έχει υποστεί ο τουρισµός σε σχέση µε την πτώχευση της
«THOMAS COOK», καταλαβαίνετε πόσο αναγκαίο είναι να στα-
θούµε πάνω από το πρόβληµα και να δώσουµε τις όποιες λύσεις
µπορούµε.

Αφορά, κύριε Υπουργέ, την υπ’ αριθµόν 3113.11/40369/07-06-
2018 υπουργική απόφαση της προηγούµενης κυβέρνησης, της
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία εγκρίνει την τροποποίηση κα-
νονισµού τελών των δικαιωµάτων του Οργανισµού Λιµένος Ηγου-
µενίτσας. Τροποποιείται, δηλαδή, ο ισολογισµός λιµενικών τελών
και δικαιωµάτων όχι µε ποσοστό 6,5% -και εδώ είναι, αν θέλετε,
το σηµαντικό κοµµάτι του ερωτήµατός µας- επί του καθαρού
ναύλου του εισιτηρίου, δηλαδή είτε του µειωµένου είτε του εκ-
πτωτικού είτε του µηδενικού, αλλά µε το ως άνω ποσοστό και µά-
λιστα κατά τι αυξηµένο του ακριβότερου ναύλου, ανεξαρτήτως
εκπτώσεων. Αυτό συµβαίνει µόνο στη γραµµή Ηγουµενίτσας -
Κέρκυρας και Ηγουµενίτσας - Λευκίµµης.

Στο πρότερο καθεστώς ο υπολογισµός λιµενικών τελών και δι-
καιωµάτων υπολογιζόταν µε 6,5%, ανάλογα όµως µε το ύψος του
καθαρού ναύλου και όχι του µέγιστου της τιµής του εισιτηρίου
που υπολογίζεται σήµερα. Δηλαδή, για να γίνω πιο σαφής, έχω
έναν συγκεκριµένο πίνακα, που αφορά την αύξηση λιµενικών
τελών και κάποια έγγραφα, κύριε Υπουργέ. Θα τα καταθέσω για
τα Πρακτικά. Όπως, λοιπόν, διαφαίνεται µέσα από τον πίνακα,
που θα σας προσκοµίσω, τα λιµενικά τέλη για έναν επιβάτη για
το δροµολόγιο Ηγουµενίτσας – Κέρκυρας, τα οποία ανέρχονταν
µε τον παλιό υπολογισµό στο 0,54 ευρώ, µε τον νέο τρόπο υπο-
λογισµού η τιµή διαµορφώθηκε στο 0,80. Αυξήθηκαν, δηλαδή,
κατά 48%. Επίσης, για το δροµολόγιο Ηγουµενίτσας - Λευκίµµης
η επιβάρυνση των λιµενικών τελών για τον επιβάτη ήταν 0,24 και
µε τον νέο τρόπο ανέρχεται στο 0,80. Δηλαδή, µιλάµε για µία αύ-
ξηση της τάξης του 324%!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μπιάγκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
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βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο συγκεκριµένος τρόπος που υπολογίζονται τα λιµενικά τέλη,
κύριε Υπουργέ, δεν δίνει πλέον τη δυνατότητα στις εταιρείες να
ασκήσουν οποιαδήποτε, αν θέλουν, εκπτωτική πολιτική ούτε να
συνυπολογίζονται οι δυνατότητες, όπου επιβάλλεται λόγω δια-
φορετικότητας, να έχουν µειωµένα εισιτήρια άνθρωποι οι οποίοι
πρέπει να περνάνε δωρεάν. Κι αυτό, λόγω του ότι προφανώς ο
Οργανισµός Λιµένος Ηγουµενίτσας είχε αδυναµία να ελέγξει την
έκδοση και τα ποσά µε τα οποία εκδίδονται τα εισιτήρια. Έφτασε
από το «ποσοστιαία» που ήµασταν πριν στο «κατά κεφαλήν». Ου-
σιαστικά, αυτή τη στιγµή υπάρχει ένα ποσό το οποίο καλούνται
να πληρώσουν τόσο όσον αφορά τους επιβάτες αλλά και όσον
αφορά και τα ΙΧ επιβατικά ή δηµοσίας χρήσεως. Δεν έχει να κάνει
πλέον µε ποσοστά, αλλά έχει να κάνει επί του µέγιστου ποσού
στο οποίο ανέρχεται το συγκεκριµένο κόµιστρο.

Η µεταβολή αυτού του συγκεκριµένου τρόπου, λοιπόν, των
ανωτέρω τελών και δικαιωµάτων από ποσοστό 6,5% επί του κα-
θαρού ναύλου προ εκπτώσεων σε καθαρό ποσό δηµιουργεί ταυ-
τόχρονα πολλά προβλήµατα στο επιβατικό κοινό, αφού υπο-
χρεώνει, κύριε Υπουργέ, άµεσα τις πλοιοκτήτριες εταιρείες να
µην εφαρµόζουν εκπτώσεις στα εισιτήρια επιβατών και οχηµά-
των. Η συγκεκριµένη µεταβολή του υπολογισµού των ανωτέρω
τελών και δικαιωµάτων έρχεται σε αντίθεση µε την αρχή της ίσης
µεταχείρισης, αφού στις άλλες πορθµειακές γραµµές τα τέλη και
τα δικαιώµατα υπολογίζονται µε 6,5% επί του καθαρού ναύλου
και όχι επί του µεγίστου του εισιτηρίου. Επίσης, µε το µέτρο αυτό
η Κέρκυρα τυγχάνει µειονεκτικότερης µεταχείρισης από τα άλλα
νησιά, η οποία θα έπρεπε να επωφελείται από την άµεση εφαρ-
µογή και του µεταφορικού ισοδύναµου. Επιπλέον, η εφαρµογή
αυτού του µέτρου ενδέχεται να προκαλέσει κοινωνική αναστά-
τωση τόσο στη νότια Κέρκυρα όσο και σε όλους τους κατοίκους
του νησιού. Τέλος, η µεταβολή του τρόπου υπολογισµού ουσια-
στικά δυσκολεύει τις προσπάθειες όλων µας για την τουριστική
ανάπτυξη του νησιού, όπως επίσης ουσιαστικά χάνεται και το
όποιο, αν θέλετε, κέρδος που υπήρχε από το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο, κύριε Υπουργέ, µε δεδοµένο ότι οι εταιρείες βρίσκουν και
δικαιολογία για να αυξήσουν, αν χρειαστεί, τα ναύλα.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, το ερώτηµα αφ’ ενός είναι
αν σκοπεύετε να τροποποιήσετε τη συγκεκριµένη υπουργική
απόφαση και αφ’ ετέρου αν είναι στις προθέσεις σας να ασκή-
σετε κάτι ενιαίο και πιο δίκαιο που να αφορά τα λιµενικά τέλη και
αυτά του Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας και αυτά του Ορ-
γανισµού Λιµένος Κέρκυρας, που να λαµβάνουν υπ’ όψιν τους
όλες τις ιδιαιτερότητες που σας ανέφερα προηγουµένως.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Στην επίκαιρη ερώ-

τηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης.

Κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Θέλω, κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς να ευχαρι-
στήσω τον συνάδελφο κ. Μπιάγκη για την ερώτησή του, γιατί µου
προσφέρει τη δυνατότητα αλλά και την ευκαιρία να ξεκαθαρίσω
κάποια πράγµατα αναφορικά µε τα λιµενικά τέλη, όχι µόνο για
το λιµάνι της Ηγουµενίτσας αλλά και γενικότερα.

Ο υπολογισµός των λιµενικών τελών πρέπει να υπακούει σε
τρεις βασικούς άξονες: Πρώτα από όλα, το ύψος των λιµενικών
τελών θα πρέπει να είναι ανταποδοτικό για τους χρήστες σε κάθε
λιµάνι, ο προσδιορισµός θα πρέπει να γίνεται µε απολύτως αντι-
κειµενικό τρόπο και βέβαια να διασφαλίζεται η δυνατότητα του
άµεσου και απόλυτου ελέγχου. Αυτός πρακτικά είναι ο οδικός
άξονας τον οποίο εµείς θα ακολουθήσουµε για τον προσδιορι-
σµό των λιµενικών τελών για κάθε οργανισµό αλλά και για κάθε
λιµενικό ή κρατικό λιµενικό ταµείο, προκειµένου σε συνεργασία
µε τους οικείους Οργανισµούς Λιµένος να µπορέσουµε να προσ-
διορίσουµε το ύψος των λιµενικών τελών.

Τώρα, αναφορικά µε το ερώτηµά σας, η ΚΥΑ µε αριθµό 8122/
50 του 2014 -και αναφέροµαι στην κοινή υπουργική απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών αλλά και Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής- τροποποιήθηκε µε την κοινή υπουργική απόφαση,

όπως σωστά αναφέρετε, 3113.11/40369/7-6-2018. 
Πώς έγινε αυτό; Κατόπιν αιτήµατος του Διοικητικού Συµβου-

λίου του Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας, το οποίο ζήτησε
την τροποποίηση του κανονισµού των τιµολογίων και ειδικότερα
τις αναπροσαρµογές τελών επιβατών και οχηµάτων και για τις
δύο κατηγορίες προορισµών πάνω και κάτω από τα εκατόν είκοσι
πέντε ναυτικά µίλια. Αφού, βεβαίως, υπήρξε η σύµφωνη γνώµη
των αρµόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, δηλαδή της Διεύθυνσης Λιµενικής Πολιτικής,
αλλά και της Διεύθυνσης Προϋπολογισµού και Οικονοµικής Πλη-
ροφόρησης, τροποποιήθηκε η κοινή υπουργική απόφαση. 

Τώρα, ποια είναι τα δεδοµένα για την ώρα; Έχει γίνει προ-
σφυγή-γνωρίζετε πολύ καλά- στο Συµβούλιο της Επικρατείας
από τις ναυτιλιακές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην
πορθµειακή γραµµή Ηγουµενίτσας - Κέρκυρας. Η συγκεκριµένη
δικάσιµος έχει προσδιοριστεί για τις 13-11-2019, οπότε αναµέ-
νουµε τη συγκεκριµένη απόφαση, που αντιλαµβάνεστε ότι είναι
και δεσµευτική. Άρα το ένα δεδοµένο είναι αυτό. 

Το δεύτερο δεδοµένο, που πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας,
είναι ότι περιµένουµε εισήγηση της νέας πλέον διοίκησης του
Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας και αφού αυτή διαβουλευτεί
µε τους τοπικούς θεσµικούς εκπροσώπους και φορείς, για το νέο
πλέον ύψος των λιµενικών τελών. Επίσης, θα πρέπει να σας
απαντήσω ότι κανένα νέο αίτηµα δεν έχουµε από τη νέα διοίκηση
του Οργανισµού Λιµένος Κέρκυρας όσον αφορά τον προσδιορι-
σµό νέας τιµής των λιµενικών τελών. 

Εποµένως, αφού λάβουµε υπ’ όψιν µας, πρώτον, την απόφαση
που θα παρθεί όσον αφορά την προσφυγή στο Συµβούλιο της
Επικρατείας µε προσδιορισµένη την ηµεροµηνία 13-11-2019 και,
δεύτερον, τη νέα απόφαση του νέου Διοικητικού Συµβουλίου του
Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας, και τις δύο αυτές παραµέ-
τρους, θα λάβουµε πλέον τις οριστικές µας αποφάσεις, εάν και
εφόσον χρειάζεται η αναπροσαρµογή των λιµενικών τελών. 

Αντιλαµβανόµαστε, προφανώς, τους λόγους. Χρειάζεται αντι-
κειµενικός πλέον προσδιορισµός των λιµενικών τελών όχι µόνο
για το λιµάνι της Ηγουµενίτσας, αλλά συνολικά για τα λιµάνια
της χώρας και είµαστε σε µία διαδικασία αντικειµενικού πλέον
προσδιορισµού της τιµής των λιµενικών τελών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Μπιάγκη, έχετε τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πολύ για

την απάντησή σας.
Αν µου επιτρέπετε, πέραν του απόλυτου σεβασµού που θα

δείξω στην απάντησή σας και στην άποψη ότι θα περιµένουµε
την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, προκειµένου να
δούµε τι θα αποφανθεί, θα ήθελα για άλλη µία φορά να σας
απευθύνω τον λόγο λέγοντας ότι πέρα από την όποια ποσοστιαία
αύξηση υπάρχει στα λιµενικά τέλη της Κέρκυρας - Ηγουµενί-
τσας, εκείνο ουσιαστικά που έχει κάνει δυσβάσταχτη αυτή την
αύξηση είναι ο τρόπος µε τον οποίο υπολογίζονται αυτά τα λιµε-
νικά τέλη. Θεωρώ ότι αυτός ο τρόπος µε τον οποίο υπολογίζονται
τα λιµενικά τέλη είναι κάτι πρωτόγνωρο για όλα τα λιµάνια της
Ελλάδας. 

Και αν θα περιµένουµε ουσιαστικά την απόφαση του Συµβου-
λίου της Επικρατείας για το αν ορθώς ή όχι υπάρχουν αυτά τα
λιµενικά τέλη, ίσως υπάρχει από τη µεριά του Υπουργείου σας η
δυνατότητα πολιτικά να δείτε το εσφαλµένο του τρόπου µε τον
οποίο υπολογίζονται τα λιµενικά τέλη του Οργανισµού Λιµένος
Ηγουµενίτσας. Και λέω «εσφαλµένο», κύριε Υπουργέ, για τον
λόγο ότι πλέον έχουµε πάψει να µιλάµε για ποσοστιαία επί των
καθαρών ναύλων για να δοθούν σαν τέλη στον Λιµένα Ηγουµενί-
τσας, αλλά µιλάµε ουσιαστικά για κατά κεφαλήν φόρο. Μιλάµε
επί των εισιτηρίων που κόβονται, ξεχνώντας την οποιαδήποτε, αν
θέλετε, διαφορετικότητα σε εισιτήρια µειωµένα, σε εισιτήρια παι-
διών κάτω των τεσσάρων ετών που είναι µηδενικά, σε εισιτήρια
ΑΜΕΑ, σε εισιτήρια από στρατιώτες ή από µαθητές. Δεν υπάρχει
αυτή η δυνατότητα υπολογισµού και ποσοστιαία, αν θέλετε, ανα-
φορά, έτσι ώστε να καταβάλλονται τα λιµενικά τέλη, αλλά υπάρ-
χει ένας κατά κεφαλήν φόρος, ο οποίος θυµίζει άλλες εποχές.
Και, ουσιαστικά, όσοι επιβάτες περνάνε από Ηγουµενίτσα προς
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Κέρκυρα τους µετράει µε το ένα και µοναδικό ποσοστό, το ίδιο
τα ΙΧ, το ίδιο τα φορτηγά δηµοσίας χρήσεως, µε ό,τι αυτό επιβα-
ρύνει το τελικό ποσό.

Εκτός αυτού, δεν δίνει πλέον τη δυνατότητα, κύριε Υπουργέ,
αυτός ο τρόπος υπολογισµού ούτε στις εταιρείες, αν θέλετε, να
προσέλθουν και να κάνουν κάποιες προτάσεις µε µεγαλύτερη έκ-
πτωση, να απευθυνθούν, αν θέλετε, στους µαθητές για τις εκ-
δροµές ή σε άλλες οµάδες ανθρώπων και να προσφέρουν χαµη-
λότερα εισιτήρια. Παίζει ουσιαστικά, αν θέλετε, το ίδιο το παιχνίδι
των εταιρειών µε το να µη δίνουν τη δυνατότητα να παίξουν και
αυτοί µε την πραγµατική αξία που θα πρέπει να δώσουν στην
αγορά, στην κοινωνία και στα εισιτήρια. 

Θεωρώ ότι, πέραν του σεβασµού που πρέπει να δείξουµε όλοι
στα θεσµοθετηµένα όργανα και δη σε ένα δικαστήριο, το οποίο
θα κληθεί να πάρει απόφαση επί του θέµατος, ο τρόπος υπολο-
γισµού είναι άκρως πολιτικό θέµα, κύριε Υπουργέ, και δεν έχει
να κάνει ούτε µε το χθεσινό ούτε µε το σηµερινό Διοικητικό Συµ-
βούλιο του Οργανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας ή του Οργανι-
σµού Λιµένος Κέρκυρας. Έχει να κάνει µε την απλή αναλογική
και µε τη διαφορετικότητα που επέλεξε ο συγκεκριµένος λιµέ-
νας, ο Λιµένας Ηγουµενίτσας, να περάσει τα ποσοστά και να τα
προσµετρήσει, προκειµένου να πάρει τα χρήµατα που είχε κατά
νου να πάρει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, κι ευχαριστώ για την κατανόησή
σας.

Και µην ξεχνάτε, όπως πολύ σωστά είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι
τα συγκεκριµένα, αν θέλετε, λιµενικά τέλη, το πρώτο πράγµα που
πρέπει να έχουν είναι η ανταποδοτικότητα στον επιβάτη, τον πε-
λάτη. Δεν υπάρχει αυτή η ανταποδοτικότητα. Παρ’ όλο που έχου-
µε αυξήσεις που φθάνουν και τα 200% και τα 300%, δεν υπάρχει
ανταποδοτικότητα στον πελάτη. Αρκεί να σας αναφέρω τις τρα-
γικές εικόνες. Ουσιαστικά, δεν υπάρχουν ούτε ουρητήρια ούτε
θέσεις αναµονής για τους επιβάτες. Τίποτα δεν υπάρχει. 

Το µόνο, λοιπόν, που µας ενδιαφέρει είναι να κόβουµε χαράτσι
-γιατί για χαράτσι µιλάµε, για κατά κεφαλήν εισόδηµα-, προκει-
µένου η κάθε διοίκηση του λιµένος να κάνει την πολιτική της, µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται, κύριε Υπουργέ. Και µιλάω για την πολιτική
της χθεσινής διοίκησης και µε την ελπίδα ότι δεν θα συνεχίσει
έτσι και η σηµερινή διοίκηση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Ο κύριος συνάδελφος ανέδειξε ένα ακόµη
πρόβληµα, που κληρονοµήσαµε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. Τι σκοπεύουµε εµείς να κάνουµε;

Ήδη έχει συσταθεί επιτροπή υπό τον Γενικό Γραµµατέα Λιµέ-
νων και Λιµενικής Πολιτικής για τον προσδιορισµό, µε αντικειµε-
νικό πλέον τρόπο, του ύψους των λιµενικών τελών. Διότι γνωρί-
ζετε πολύ καλά ότι υπάρχουν διάφορα επίπεδα λιµενικών τελών. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Φτάνει να είναι αντικειµενικός ο
προσδιορισµός…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής): Προσέξτε, υπάρχουν οι οργανισµοί λιµένων,
υπάρχουν δηµοτικά λιµενικά ταµεία, υπάρχουν κρατικά λιµενικά
ταµεία. Εµείς τι θέλουµε; Θέλουµε ο προσδιορισµός αυτός να
είναι αντικειµενικός και ανταποδοτικός. Πολύ σωστά το είπατε
ότι τα λιµενικά τέλη είναι ανταποδοτικά. Άρα εµείς τι προχωράµε; 

Εµείς προχωράµε κατ’ αρχάς στον εκσυγχρονισµό κυρίως των
δέκα µεγάλων περιφερειακών λιµανιών της χώρας. Τι κάνουµε
δηλαδή; Σε συνεργασία µε το ΤΑΙΠΕΔ προχωράµε σε µελέτες
αξιολόγησης βιωσιµότητας και ο σκοπός µας είναι να εκσυγχρο-
νίσουµε και να αναβαθµίσουµε τα περιφερειακά λιµάνια της
χώρας µας, διασφαλίζοντας επενδύσεις, έσοδα για τον κρατικό
προϋπολογισµό και θέσεις εργασίας. 

Με άλλα λόγια, πιστεύουµε ότι τα περιφερειακά λιµάνια της
χώρας µας -αλλά και ευρύτερα οι λιµένες της χώρας µας- µπο-
ρούν πραγµατικά να αποτελέσουν µοχλούς ανάπτυξης τόσο σε

τοπικό όσο και σε περιφερειακό και, βεβαίως, σε εθνικό επίπεδο. 
Άρα εµείς ουσιαστικά πιστεύουµε ότι θα πρέπει να µπουν αν-

τικειµενικοί λόγοι και προσδιορισµοί του ύψους των λιµενικών
τελών και, βεβαίως, απαντώντας ξανά και στο ερώτηµά σας, πε-
ριµένουµε και την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η
οποία θα εκδικαστεί στις 13-11-2019 και τις εισηγήσεις από τις
νέες πλέον διοικήσεις των Οργανισµών και της Ηγουµενίτσας και
της Κέρκυρας για το νέο ύψος των λιµενικών τελών. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 109/15-10-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μετεγγραφές
φοιτητών και σπουδαστών».

Κύριε Δελή, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή ερώτηση θα µπορούσε να πει κά-

ποιος ότι αποτελεί συνέχεια µιας άλλης που είχαµε συζητήσει
εδώ πριν από δέκα περίπου µέρες για το ζήτηµα της φοιτητικής
στέγης.

Η ερώτησή µας σήµερα αφορά στο ζήτηµα των µετεγγραφών
των φοιτητών. Το ζήτηµα είναι πάρα πολύ σοβαρό και βασανίζει
χιλιάδες λαϊκές οικογένειες των οποίων τα παιδιά σπουδάζουν
µακριά από τα σπίτια τους.

Κατ’ αρχάς πρέπει να πούµε εδώ ότι και φέτος οι αιτήσεις για
τις µετεγγραφές γίνονται µε καθυστέρηση, αφού το σύστηµα
υποβολής των αιτήσεων άνοιξε στις 16 του Οκτώβρη και θα λει-
τουργεί µέχρι τις 27 του Οκτώβρη, αρκετές µέρες δηλαδή έως
πολλές µετά την έναρξη της ακαδηµαϊκής χρονιάς. Μέχρι να κρι-
θεί, εν τω µεταξύ, αυτή η αίτησή τους, αυτοί οι φοιτητές που αι-
τήθηκαν τη µετεγγραφή τους, δεν έχουν πρόσβαση ούτε σε
πάσο, ούτε σε σίτιση, ούτε σε συγγράµµατα, ενώ τις περισσότε-
ρες φορές -φαντάζοµαι πως το γνωρίζετε- µε ευθύνη, βεβαίως,
των ιδρυµάτων και των διοικήσεων των τµηµάτων, αποκλείονται
ακόµα και από αυτή την παρακολούθηση των µαθηµάτων, ακόµα
και από τα εργαστήρια.

Θυµίζουµε εδώ ότι όλη αυτή η διαδικασία µε τις καθυστερή-
σεις και τους αποκλεισµούς είχε τα προηγούµενα χρόνια οδηγή-
σει αρκετούς από αυτούς τους φοιτητές που αιτήθηκαν µετεγ-
γραφή να χάσουν τελικά το χειµερινό εξάµηνο των σπουδών
τους. Ελπίζουµε -και απαιτούµε, ταυτόχρονα- αυτό να µην επα-
ναληφθεί και φέτος.

Για άλλη µια φορά, δηλαδή, κύριε Υπουργέ, τι παρακολου-
θούµε, τι βλέπουµε; Την ίδια απαράδεκτη κατάσταση, την οποία
καλούνται να αντιµετωπίσουν οι φοιτητές -και οι παλιοί και οι
νέοι- µε ελάχιστες θέσεις στις εστίες. Τα στοιχεία λένε ότι µόνο
εννέα στους εκατό φοιτητές δικαιούνται δωµάτιο στις εστίες και
αυτό συνήθως είναι µέσα σε άθλιες συνθήκες. Έχουν να αντιµε-
τωπίσουν πανάκριβα, αλλά και δυσεύρετα ενοίκια πια. Με λίγα
λόγια, έχουν να αντιµετωπίσουν πανάκριβες σπουδές.

Αυτοί, ασφαλώς, είναι και οι λόγοι που τροφοδοτούν το φαι-
νόµενο των χιλιάδων αιτήσεων µετεγγραφής των φοιτητών.

Σας ρωτούµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα πάρετε, έτσι
ώστε, κατ’ αρχάς, να ολοκληρωθούν άµεσα και το ταχύτερο δυ-
νατόν οι µετεγγραφές προσέξτε, όµως- µε διευρυµένα εισοδη-
µατικά κριτήρια, όχι µε αυτά που έχει βάλει ο ΣΥΡΙΖΑ και που
συνεχίζετε εσείς. Θυµίζουµε εδώ την τροπολογία που είχε κατα-
θέσει τον Γενάρη στη συζήτηση για το ΕΚΠΑ σε ένα από αυτά
τα νοµοσχέδια του κ. Γαβρόγλου, όπου λέγαµε ότι το εισοδηµα-
τικό κριτήριο θα πρέπει να είναι 25.000 ευρώ για κάθε οικογένεια,
προσαυξηµένο κατά 5.000 ευρώ για κάθε παιδί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το δεύτερο που σας ρωτούµε είναι τι θα κάνετε για να µη
χάσει κανένας φοιτητής το εξάµηνό του ή το εργαστήριό του,
λόγω καθυστερήσεων των µετεγγραφών.

Το τρίτο που σας ρωτούµε -και προσέξτε, γιατί αυτό έχει προ-
κύψει το τελευταίο διάστηµα- είναι τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ,
για να γίνουν επιτέλους οι αντιστοιχίσεις των τµηµάτων που προ-
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έκυψαν από τις λεγόµενες «πανεπιστηµιοποιήσεις» και αυτό να
το κάνετε άµεσα, χωρίς καθυστερήσεις και χωρίς βέβαια προ-
σχήµατα. Τι θα κάνετε για να καταργηθεί το πλαφόν των µετεγ-
γραφών για φοιτητές που προέρχονται από οικογένειες ανέρ-
γων, από πολύτεκνες οικογένειες ή που έχουν προβλήµατα ανα-
πηρίας; Δεν µπορεί όλοι αυτοί να υπόκεινται σε πλαφόν και σε
εισοδηµατικά κριτήρια. Εν πάση περιπτώσει, ακόµη και αυτό το
ίδιο το πλαφόν του 15%, που έχει µπει και που έχει γενικευτεί -
νοµίζω και µε δική σας ευθύνη, εννοώ της Κυβέρνησής σας- θα
πρέπει να σταµατήσει.

Με λίγα λόγια, εν κατακλείδι -και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε-
σας ρωτούµε τι θα κάνετε, έτσι ώστε να παρθούν µέτρα για αυτό
που λέµε, για την ουσιαστική, την πραγµατική αναβάθµιση των
σπουδών, για τη στήριξη των προγραµµάτων σπουδών, δηλαδή
τι θα κάνετε, κύριε Υπουργέ, για να χρηµατοδοτήσετε, να δώσετε
λεφτά στην ανώτατη εκπαίδευση, έτσι ώστε να αντιµετωπιστεί
και το πρόβληµα των µετεγγραφών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Δελή.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Βασίλειος Διγαλάκης.
Κύριε Διγαλάκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, οµολογουµένως η ερώτησή σας είναι ιδιαίτερα

επίκαιρη και χαίροµαι, γιατί µε αυτόν τον τρόπο µου δίνεται η ευ-
καιρία να πούµε µερικά πράγµατα για τις µετεγγραφές µε τον
πιο επίσηµο τρόπο, εδώ, στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Θα ήθελα, λοιπόν, εκτός από τις απαντήσεις στα ερωτήµατα
που θέσατε, να ενηµερώσουµε και τους πολίτες για το τι συνέβη
φέτος στις µετεγγραφές. Πρώτα απ’ όλα θέλω να αναφέρω ότι
η διαδικασία των µετεγγραφών ξεκίνησε έγκαιρα φέτος, στις 16
Οκτωβρίου, παρά τα τεράστια προβλήµατα που αντιµετωπίσαµε,
στα οποία θα αναφερθώ στη συνέχεια, και αυτή τη στιγµή εξε-
λίσσεται οµαλά.

Μέχρι στιγµής, στην ηλεκτρονική πλατφόρµα, στην οποία
µπαίνουν οι φοιτητές και υποβάλλουν αιτήσεις για µετεγγραφή,
έχουν υποβληθεί έξι χιλιάδες τριακόσιες εβδοµήντα µία αιτήσεις
και έχουν οριστικοποιηθεί οι πέντε χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα
πέντε απ’ αυτές. Αυτό αφορά τις µοριοδοτούµενες αιτήσεις. Για
τις µετεγγραφές αδελφών έχουν γίνει δύο χιλιάδες πεντακόσιες
τριάντα µία αιτήσεις, από τις οποίες έχουν οριστικοποιηθεί οι δύο
χιλιάδες τριάντα τέσσερις. Τα στοιχεία είναι από σήµερα το πρωί.

Όσον αφορά τις κατ’ εξαίρεση µετεγγραφές, για να λύσουµε
διάφορα προβλήµατα, φέτος η διαδικασία θα πραγµατοποιηθεί
µετά τις µετεγγραφές των προηγούµενων κατηγοριών και θα
γίνει για πρώτη φορά ηλεκτρονικά, έτσι ώστε να επισπευσθεί η
όλη διαδικασία.

Για όλα αυτά θα ήθελα να ευχαριστήσω και να συγχαρώ τις
υπηρεσίες του Υπουργείου, οι οποίες εργάστηκαν µε πολύ γρή-
γορους ρυθµούς για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν τα πολλά
προβλήµατα που κληρονοµήσαµε και να κάνουν, επίσης, τις
απαιτούµενες προσαρµογές για τις αυξηµένες απαιτήσεις δια-
λειτουργικότητας. Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω και την
ΑΑΔΕ, αλλά και το ακαδηµαϊκό διαδίκτυο την «G.U. NET», οι
οποίες ανταποκρίθηκαν άµεσα στα αιτήµατα που κάναµε για δια-
λειτουργικότητα µε τα συστήµατά τους.

Αναφορικά τώρα µε τα ερωτήµατά σας, θα ξεκινήσω από την
αναφορά που έχετε στην ερώτησή σας ότι η Κυβέρνησή µας αυ-
στηροποίησε τα κριτήρια που αφορούν στο δικαίωµα αίτησης
των µετεγγραφών. Αυτό δεν προκύπτει από πουθενά. Γνωρίζετε,
φαντάζοµαι, ότι το πλαίσιο το οποίο εφαρµόζεται κληροδοτή-
θηκε σε εµάς από την προηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ κι
εµείς συνειδητά επιλέξαµε να µην κάνουµε «κοπτοραπτική», να
µην το αλλάξουµε αυτό το πλαίσιο τη στιγµή που είχαν ξεκινήσει
οι διαδικασίες του µηχανογραφικού, των εγγραφών, των βάσεων.
Δεν θέλαµε να το αλλάξουµε αυτό το πλαίσιο ξαφνικά. Εξάλλου,
αυτό θα δηµιουργούσε πιθανόν και θέµατα ακυρότητας µετεγ-
γραφών και προσφυγών. Αυτό δεν σηµαίνει ότι συµφωνούµε.

Εµείς, λοιπόν, στο πλαίσιο του διαλόγου, τον οποίο έχουµε ξε-

κινήσει µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα και εταίρους, σκοπεύουµε
να αναµορφώσουµε το πλαίσιο των µετεγγραφών ως προς το πιο
δίκαιο, το πιο αντικειµενικό, χωρίς όµως να θίγουµε και το επί-
πεδο σπουδών, προκαλώντας υπερκορεσµό στα ΑΕΙ του κέντρου
και αποψιλώνοντας τα περιφερειακά ιδρύµατα.

Αναφορικά µε τα θέµατα που θίγετε περί προβληµάτων στις
αντιστοιχίες, γνωρίζετε καλά ότι υπόλογη είναι η προηγούµενη
ηγεσία, η οποία λίγες µέρες πριν τις εκλογές –και συγκεκριµένα
την 1η Ιουλίου 2019- προχώρησε και εξέδωσε την αντιστοίχιση
των τµηµάτων. Μάλιστα, µε δικό τους νόµο –και συγκεκριµένα
την παράγραφο 13 του άρθρου 21 του ν.4332- ο Υπουργός Παι-
δείας οφείλει το αργότερο την 30η Μαΐου να δηµοσιεύει σε ΦΕΚ
αυτές τις αντιστοιχίες. Έγινε, λοιπόν, µε πολύ µεγάλη καθυστέ-
ρηση λίγες µέρες πριν τις εκλογές και λίγες µέρες πριν ξεκινήσει
το µηχανογραφικό.

Αυτές οι αντιστοιχίσεις δεν µπορούν να αλλάξουν εκ των υστέ-
ρων, γιατί µαζί µε το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει τη στιγµή που
ξεκινάνε τα µηχανογραφικά, καθορίζει ένα συνολικό πλαίσιο το
οποίο δεν µπορεί να αλλάξει από τη στιγµή που ξεκινά η διαδι-
κασία των υποβολών των µηχανογραφικών.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφερθώ και στην ανακοίνωση του
Τοµέα Παιδείας του ΣΥΡΙΖΑ πριν από λίγες µέρες και συγκεκρι-
µένα στην έκφραση «διαδικασίες ρουτίνας ως προς τις µετεγ-
γραφές». Αυτή µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση και ουσιαστικά
δηλώνει την άγνοια, γιατί όταν νοµοθετείς µε προχειρότητα,
χωρίς να λαµβάνεις υπ’ όψιν σου το σύνολο των επιπτώσεων των
σχετικών διατάξεων και κάνεις πρόχειρες αλλαγές στον ακαδη-
µαϊκό χάρτη της χώρας µε λαθεµένο και πρόχειρο τρόπο, όλα
αυτά δηµιουργούν τα προβλήµατα τα οποία εµείς βρήκαµε µπρο-
στά µας.

Είχαν τις αυταπάτες ότι µπορεί να δίνεις απλά εντολές και ακο-
λούθως οι υπηρεσίες του Υπουργείου και τα πανεπιστήµια θα
υλοποιήσουν τις στρεβλές σου νοµοθετικές σου ρυθµίσεις,
χωρίς προβλήµατα, το οποίο δεν είναι αληθές.

Συγκεκριµένα παραδείγµατα είναι τα εξής: Όσον αφορά τις
διατάξεις των ν.4559, 4589 και 4610, αυτά τα νοµοθετήµατα που
είναι οι συγχωνεύσεις πανεπιστηµίων ΤΕΙ, απαγόρευαν τις µετεγ-
γραφές των φοιτητών των πρώην ΤΕΙ σε όσους είναι από το δεύ-
τερο έτος και πάνω. Τους φοιτητές, λοιπόν και τις οικογένειές
τους ταλαιπώρησαν µε αυτές τις πολιτικές και µε αυτά τα πρό-
χειρα νοµοθετήµατα.

Τώρα όσον αφορά τις διαδικασίες ρουτίνας, θα ήθελα να ανα-
φερθώ σε µερικά προβλήµατα διαλειτουργικότητας που αντιµε-
τωπίσαµε. Πρώτα από όλα, δεν είχε προετοιµαστεί το σύστηµα
µετεγγραφών, ώστε να προβλέπει τις χωριστές φορολογικές δη-
λώσεις γονέων που απαιτούσε διαλειτουργικότητα µε την ΑΑΔΕ.
Δεν υπήρχε διαλειτουργικότητα µε σχολές εποπτείας άλλων λει-
τουργιών. Δεν προέβλεψαν τα µεγάλα ζητήµατα διαλειτουργικό-
τητας που προκλήθηκαν µε τις συγχωνεύσεις των φοιτητών των
ΤΕΙ στα Πανεπιστήµια και την ένταξή τους στα φοιτητολόγια, τα
ηλεκτρονικά µητρώα δηλαδή των πανεπιστηµίων αυτών.

Για όλα αυτά, λοιπόν, δεν είχε υπάρξει καµµία µελέτη. Όλα
αυτά κληθήκαµε να τα αντιµετωπίσουµε. Τα αντιµετωπίσαµε, τις
πρώτες µέρες υπεύθυνα, χωρίς να µας ενδιαφέρουν µικροπολι-
τικές τακτικές και πιέσεις.  Εργαστήκαµε, βρήκαµε λύσεις στα
προβλήµατα. Και γι’ αυτόν τον λόγο οι µετεγγραφές ξεκίνησαν
φέτος την ίδια εποχή που ξεκίνησαν και πέρυσι.

Τώρα κάποια άλλα θέµατα. Κύριε Δελή, προτείνεται να καταρ-
γηθεί το πλαφόν του 15%. Προφανώς, αγνοείτε τις απόφασης
του Συµβουλίου της Επικρατείας που καθορίζουν συγκεκριµένο
πλαφόν στις µετεγγραφές. Να δούµε µαζί ένα σενάριο. Για πα-
ράδειγµα στην Ιατρική Αθήνας, στην οποία εισάγονται εκατόν
εξήντα πέντε φοιτητές, να µετεγγραφούν εκατό φοιτητές από τις
υπόλοιπες ιατρικές της Ελλάδας. Τι πιστεύετε; Μπορεί να παρέ-
χει η συγκεκριµένη σχολή ποιοτική εκπαίδευση;

Ρεαλιστική και υπεύθυνη πολιτική είναι αφ’ ενός να εξασφαλί-
ζεις διευκολύνσεις στους φοιτητές και τις οικογένειες τους και
οι µετεγγραφές είναι ένας τρόπος, αλλά παράλληλα να διασφα-
λίσεις και το επίπεδο σπουδών που παρέχει το κάθε πανεπιστή-
µιο.

Σας ευχαριστώ.

3430 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-
µε, κύριε Υφυπουργέ.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Η ερώτηση µας, ασφαλώς, κύριε Υπουργέ,

και είναι επίκαιρη, η απάντησή σας όµως, η µέχρι τώρα απάντηση
σας είναι απογοητευτική, γι’ αυτούς που µας ακούνε, για τους
φοιτητές που έχουν την ανάγκη της µετεγγραφής.

Αποδεικνύει ότι και η δική σας πολιτική είναι πολύ µακριά από
τις ανάγκες των φοιτητών και των οικογενειών τους. Διότι, ξέ-
ρετε, κύριε Υπουργέ; Η απόρριψη των µετεγγραφών χιλιάδων
φοιτητών -γιατί εκεί οδηγούµαστε και φέτος µε µαθηµατική ακρί-
βεια και µε δύο κόφτες πια σε λειτουργία, όπως θα πω παρα-
κάτω- που τις έχουν ανάγκη, κατά τη γνώµη µας, συνιστά ένα
σοβαρό, πολύ σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα, αφού το κόστος των
σπουδών αποτελεί σήµερα ένα σηµαντικό ταξικό εµπόδιο, για
πολλούς και έναν ανυπέρβλητο ταξικό φραγµό, έτσι ώστε να
µπορέσουν να µορφωθούν.

Και εσείς τι κάνετε απέναντι σε αυτό το ζήτηµα; Την ίδια στιγµή
που τα στοιχεία δείχνουν -επίσηµα στοιχεία, δηµοσιευµένα- ότι
πολλοί φοιτητές εγκαταλείπουν τις σπουδές τους από το πρώτο
κιόλας ακόµα έτος, γιατί δεν µπορούν να αντέξουν αυτό το δυ-
σβάσταχτο κόστος των σπουδών, η Κυβέρνησή σας, όπως και η
προηγούµενη του ΣΥΡΙΖΑ, αυστηροποιεί -και επιµένουµε να το
λέµε, κύριε Υπουργέ- τώρα ακόµα περισσότερο το δικαίωµα της
µετεγγραφής µε την έννοια -και το εξήγησα στην πρωτολογία
µου- ότι γενικεύεται και επεκτείνεται το πλαφόν του 15%, του
οποίου η εφαρµογή, αν θέλετε, είχε µία µεγαλύτερη ελαστικό-
τητα τα προηγούµενα χρόνια.

Και σαν να µην έφτανε αυτό -γιατί αυτός είναι ο πρώτος κό-
φτης, ο µεγάλος, το πλαφόν- έρχεται και ένας δεύτερος κόφτης.
Φέτος, έρχεται να προστεθεί και το ζήτηµα της µη αντιστοίχισης
των νέων τµηµάτων. Βεβαίως, εσείς την ρίξατε, την αποδώσατε
αυτή την ευθύνη όλη στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, στο προ-
εδρικό διάταγµα που έπρεπε να βγει τον Μάιο κ.λπ..

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Νοµίζω ότι εάν πραγµατικά θέλετε, τότε µπορείτε να το αντι-
µετωπίσετε. Έχετε στα χέρια σας όλα τα νοµοθετικά εργαλεία,
έτσι ώστε να ξεπεραστεί αυτό το ζήτηµα και να αντιστοιχηθούν
τα νέα τµήµατα, λόγω των πανεπιστηµιοποιήσεων -τέλος πάντων,
µέσα σε πάρα πολλά εισαγωγικά η λέξη πανεπιστηµιοποίηση- µε
τα παλιότερα και να µπορούν, οι φοιτητές αυτοί να αιτηθούν µε-
τεγγραφής.

Ξέρετε, υπάρχουν τµήµατα τα οποία προέρχονται από πρώην
ΤΕΙ µε επιστηµονικά αντικείµενα ίδια ή και αντίστοιχα άλλων τµη-
µάτων, που στην πράξη δεν έγιναν ποτέ πανεπιστήµια, όπως απο-
δεικνύεται, αφού δεν αντιστοιχίζονται σε κανένα άλλο πανεπι-
στηµιακό τµήµα. Έχουµε και φαινόµενα –είναι κάτι που το έµαθα
σήµερα και θα το ανακοινώσω σε αυτή την Αίθουσα- και περι-
πτώσεις όπως µια φοιτήτρια από την Πάτρα που αν και ανήκει
σε πολύτεκνη οικογένεια, λόγω ακριβώς αυτής της µη αντιστοί-
χισης των τµηµάτων, υποχρεώνεται, χωρίς να µπορεί, να παρα-
κολουθεί µαθήµατα της σχολής της στο Διδυµότειχο, από την
Πάτρα, δηλαδή, να πάει στο Διδυµότειχο.

Ο εµπαιγµός και η ταλαιπωρία αυτών των φοιτητών και των οι-
κογενειών τους νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ µεγάλος, είναι απε-
ρίγραπτος και τελικά όλη αυτή η πολυδιαφηµισµένη πανεπιστη-
µιοποίηση των ΤΕΙ σαν την άλλη, την αλησµόνητη του ΠΑΣΟΚ
του 2001, δεν είναι τίποτε άλλο παρά µια ακόµα µεγαλύτερη πο-
λυκατηγοριοποίηση των τµηµάτων και των σπουδών, µε σκοπό
τι άλλο; Το φθηνό, ευέλικτο επιστηµονικό δυναµικό.

Εσείς, η Νέα Δηµοκρατία, µπορεί να µην τους ψηφίσατε αυ-
τούς τους νόµους, αλλά τους εφαρµόζετε µια χαρά. Γιατί; Διότι
είναι και στη δική σας στρατηγική. Άλλωστε οι νόµοι αυτοί του κ.
Γαβρόγλου στην πραγµατικότητα ήταν µια επαναλειτουργία του
σχεδίου «ΑΘΗΝΑ» µε άλλους όρους. Συνεχίζεται γιατί βρίσκεται
µέσα και στη δική σας εκπαιδευτική πολιτική, µόνο που αυτή την
πολιτική την πληρώνουν τα παιδιά των λαϊκών οικογενειών. Γι’
αυτό και σας ζητάµε τώρα, κύριε Υπουργέ, να βρείτε τον τρόπο
έτσι ώστε να λυθεί αυτό το ζήτηµα µε τις αντιστοιχίσεις, γιατί δεν
µπορούν οι φοιτητές να πληρώνουν τους δικούς σας σχεδια-

σµούς.
Επιπλέον, επειδή το υπονοήσατε, απορρίπτουµε και τη λογική

που θεωρεί τους φοιτητές κάτι σαν βάρος για τις σχολές και τα
τµήµατα. Δεν µπορεί -λέει- όλοι να µαζευτούν κάπου. Εάν υπάρ-
χει ανάγκη; Εάν δεν µπορούν να σπουδάσουν; Απορρίπτουµε
αυτή τη λογική που διακινείται και από το Υπουργείο µ’ έναν πλά-
γιο τρόπο, αλλά και από πολλές σχολές και διοικήσεις τµηµάτων.

Εν πάση περιπτώσει, να σας προτείνουµε και κάτι; Κόψτε λίγα
από τα δισεκατοµµύρια που δίνετε στους νατοϊκούς εξοπλισµούς
–που δεν είναι και λίγα- κόψτε λίγα από τα εκατοµµύρια που δί-
νετε στα αναπτυξιακά πακέτα, κόψτε λίγα από τα εκατοµµύρια
που δίνετε στην ανακεφαλαιοποίηση. Επιστρέψτε, κύριε Υπουρ-
γέ, τα αποθεµατικά των πανεπιστηµίων που ενθυλάκωσε το ελ-
ληνικό δηµόσιο πριν από µερικά χρόνια, έτσι ώστε πραγµατικά
να αναβαθµιστούν οι σπουδές, να έλθουν περισσότεροι καθηγη-
τές, να µπορέσουν και οι σχολές να ανταποκριθούν στο πράγµατι
µεγαλύτερο βάρος που θα έχουν από τις µετεγγραφές.

Εν πάση περιπτώσει, συνεχίζοντας, αν θέλετε, και την προ-
ηγούµενη κουβέντα µας για τη φοιτητική στέγη, δώστε, κύριε
Υπουργέ, και ένα στεγαστικό επίδοµα στο ύψος του ενοικίου σε
αυτούς τους φοιτητές, µιας που όλοι ξέρουµε ότι δεν µπορούν
να κτιστούν αύριο φοιτητικές εστίες. Κάντε τα όλα αυτά. Σας το
ζητάµε εµείς, αλλά σας το ζητάνε και θα σας το ζητάνε όλο και
πιο έντονα και οι φοιτητές µε τους αγώνες τους και τις διεκδική-
σεις τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Δελή.
Κύριε Διγαλάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µπαίνουν πολλά ζητήµατα, οπότε
παρακαλώ λίγο για την κατανόησή σας ως προς τον χρόνο.

Γνωρίζετε ότι πριν από λίγες µέρες το Υπουργείο Παιδείας
ανακοίνωσε ότι δόθηκε έκτακτη επιχορήγηση στα πανεπιστήµια
12,5 ευρώ, προκειµένου να καλύψουν ανάγκες. Θα ήθελα να
προσθέσω µερικά στοιχεία. Στον προϋπολογισµό του 2019 έχουν
εγγραφεί πιστώσεις 40 εκατοµµύρια ευρώ για επιχορήγηση στα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα για ενίσχυση οικογενειών µε τέκνα που
σπουδάζουν µακριά από τον τόπο κατοικίας, πιστώσεις 56 εκα-
τοµµυρίων ευρώ που αφορούν επιχορήγηση σε εκπαιδευτικά
ιδρύµατα για δαπάνες φοιτητικής µέριµνας και άλλα 78 εκατοµ-
µύρια ευρώ που αφορούν επιχορήγηση στο ΙΝΕΔΙΒΙΜ.

Όσον αφορά το διδακτικό προσωπικό, έχουν δοθεί εκατόν πε-
νήντα θέσεις ΔΕΠ στα ιδρύµατα που προέκυψαν από συγχωνεύ-
σεις πανεπιστηµίων και πρώην ΤΕΙ, άλλες πεντακόσιες θέσεις
ΔΕΠ σε όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας και παράλληλα
πρόσθετες διακόσιες ογδόντα θέσεις έκτακτου εκπαιδευτικού
προσωπικού και άλλες θέσεις που αφορούν επίσης έκτακτο δι-
δακτικό προσωπικό.

Για το θέµα των εστιών, το οποίο έχουµε συζητήσει σε προ-
ηγούµενη ερώτησή σας, θα σας παραπέµψω στην απάντηση που
είχα δώσει εκεί.

Θα ήθελα να τονίσω ξανά το εξής: Σας είπα στην πρωτολογία
µου ότι δεν άλλαξε τίποτα στο θεσµικό πλαίσιο των µετεγγραφών
από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για τους λόγους που
ανέφερα προηγουµένως και δεν θα µπορούσε να αλλάξει.

Θέσατε θέµα αντιστοίχισης, ότι δηλαδή θα µπορούσαµε να έλ-
θουµε τώρα να αλλάξουµε τις αντιστοιχίσεις τµηµάτων.

Αυτό, κύριε Δελή, δεν γίνεται, γιατί, όταν ένας φοιτητής κάνει
τη δήλωση σε ποια τµήµατα, σε ποιες σχολές θέλει να πάει, λαµ-
βάνει υπ’ όψιν του και τις αντιστοιχίες των τµηµάτων. Αν, λοιπόν,
εσύ έρθεις εκ των υστέρων και αλλάξεις αυτές τις αντιστοιχίσεις,
θα είναι ευάλωτο όλο το πλαίσιο σε προσφυγές και αιτήσεις ακυ-
ρότητας, γιατί ο κάθε υποψήφιος -και µε το δίκιο του- θα έρθει
να σου πει «εγώ κύριε, όταν υπέβαλα το µηχανογραφικό µου τον
Ιούλιο, δεν ήξερα ότι µπορεί να υπάρχουν αυτές οι αντιστοιχίσεις
και θα µπορούσα να πάρω µεταγραφή στο ένα ή το άλλο τµήµα».

Τέλος, συγχέετε το θέµα της πανεπιστηµιοποίησης ενός τµή-
µατος µε τις αντιστοιχίσεις τµηµάτων. Η ουσιαστική πανεπιστη-
µιοποίηση είναι αυτή που έχεις τα µέσα και το επίπεδο εκείνο
σπουδών που θα αναβαθµίσει την ποιότητα σπουδών σε ένα
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τµήµα. Αυτό δεν γίνεται στοιβάζοντας σε ένα τµήµα που έχει, για
παράδειγµα, εργαστηριακές ασκήσεις και εκεί που µπορεί να
εξυπηρετήσει εκατό φοιτητές, να του βάλεις διακόσιους, γιατί
αυτό που θα πετύχεις σαν αποτέλεσµα θα είναι να µην εκπαιδεύ-
σεις κανέναν από τους διακόσιους και να κοροϊδέψεις και τους
διακόσιους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο Βουλευτής Κυκλάδων κ. Νίκος Συρµαλένιος ζητεί άδεια

απουσίας στο εξωτερικό για το διάστηµα 25-10-19 έως 29-10-19,
για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ο Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ Β1’ Βορείου Τοµέα κ. Γιώργος Κατρούγ-

καλος ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 23-10-2019 µέχρι
29-10-2019, για προσωπικούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Η κ. Αικατερίνη Παπακώστα - Παλιούρα, Βουλευτής Νοµού

Τρικάλων, ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 22-10-2019
µέχρι 24-10-2019, προκειµένου να συµµετάσχει σε αποστολή του
κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας στη Γερµανία. Η Βουλή εγκρί-
νει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Προχωρούµε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση,

δηλαδή την τρίτη µε αριθµό 112/15-10-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΜέΡΑ25 κ. Γεωρ-
γίου Λογιάδη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Κατάληψη λόγω έλλειψης καθηγητών στο Γυµνάσιο
και Λύκειο Κάσου».

Κύριε Λογιάδη, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ενηµερωθήκαµε στο ΜέΡΑ25 και εγώ προσω-

πικά ως µέλος της Επιτροπής Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών
της Βουλής ότι οι µαθητές του Γυµνασίου και Λυκείου Κάσου
προχώρησαν πριν από µια εβδοµάδα, στις 14-10-2019, σε κατά-
ληψη του σχολείου τους, διαµαρτυρόµενοι για την έλλειψη κα-
θηγητών, όπως γνωρίζετε.

Σε δήλωση της Προέδρου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεµό-
νων και Προέδρου του Δηµοτικού Συµβουλίου, κ. Νικολέτας Σο-
φίλα, αναφέρεται ότι «τα παιδιά δεν αντέχουν άλλο». 

Σηµειώνεται ότι στο σχολείο της Κάσου δεν έχουν καλυφθεί
ειδικότητες σε µαθήµατα που είναι κατεύθυνσης, όπως Χηµεία,
Βιολογία, Πληροφορική, καθώς και στα µαθήµατα των Αγγλικών
και Γαλλικών και σε αυτά τα µαθήµατα θα διαγωνιστούν οι µα-
θητές της Γ’ λυκείου για την εισαγωγή τους στο πανεπιστήµιο.

Πρέπει να τονιστεί ότι στο νησί δεν υπάρχουν παράλληλες
δοµές παιδείας, κοινωνικά σχολεία ή φροντιστήρια και η µόνη
πηγή µάθησής τους είναι το δηµόσιο σχολείο. 

Άκουσα σήµερα και από άλλους συναδέλφους και της Κυβέρ-
νησης και των άλλων πολιτικών παρατάξεων ότι τέτοια προβλή-
µατα έχουµε παντού, σε όλη την Ελλάδα.

Ερωτάσθε, κυρία Υπουργέ: Τι µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυ-
βέρνηση µέχρι να καλυφθούν οι θέσεις και πόσος καιρός θα χρει-
αστεί γι’ αυτό; Θα λυθούν αυτά τα χρόνια προβλήµατα σε µόνιµη
βάση; 

Δεύτερον, πώς θα αναπληρωθούν οι διδακτικές ώρες που
έχασε κάθε µαθητής λόγω έλλειψης καθηγητών;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.

Σοφία Ζαχαράκη.
Κυρία Ζαχαράκη, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Λογιάδη, ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτή την ερώ-
τηση. Θα µου επιτρέψετε, από τη στιγµή µου βρίσκοµαι σήµερα

στο Κοινοβούλιο και µε την ευγενική παραχώρησή σας, να µετα-
φέρω ένα µήνυµα συµπαράστασης στην εκπαιδευτικό η οποία
δέχθηκε επίθεση από γονέα στα Χανιά την Παρασκευή. 

Είναι σαφές για το Υπουργείο Παιδείας, για την πολιτική ηγε-
σία και είµαι σίγουρη για όλη την εκπαιδευτική κοινότητα, ότι
αυτή τη στιγµή συµφωνεί στην αρχική τοποθέτηση, ότι είναι κα-
ταδικαστέα οποιαδήποτε έκφραση βίας, πόσω µάλλον δε όταν
απειλείται ένας εκπαιδευτικός στον σχολικό χώρο. Είναι συµπε-
ριφορές και πράξεις τις οποίες καταδικάζουµε όλοι και εκφρά-
ζουµε την αµέριστη συµπαράστασή µας στην εκπαιδευτικό, αλλά
και σε όλη την εκπαιδευτική κοινότητα των Χανίων. Είναι συµπε-
ριφορές, όπως είπα, και πράξεις τις οποίες δεν θα θέλαµε ξανά
να αντιµετωπίσουµε, αλλά να είναι σίγουροι όλοι ότι βρισκόµαστε
µε κάθε τρόπο απέναντι σε τέτοιου είδους συµπεριφορές.

Για το ερώτηµά σας. Ήταν πράγµατι ένα απαιτητικό εγχεί-
ρηµα, κύριε Λογιάδη, η έναρξη αυτής της χρονιάς και θα ήθελα
να σας εξηγήσω γιατί. Ήταν πράγµατι αρκετά τα κενά τα οποία
προέκυψαν από τη θεσµοθέτηση τεσσάρων κατευθύνσεων στην
Γ’ λυκείου, επταώρου -που σηµαίνει ότι προκύπτουν πολλές
ανάγκες-, συγχρόνως όµως και λόγω ρυθµίσεων από τον κ. Γα-
βρόγλου, τον προηγούµενο Υπουργό Παιδείας, που έχουν να κά-
νουν µε τη µείωση κινήτρων που ίσως να είχε ένας αναπληρωτής
εκπαιδευτικός να πάει σε αποµακρυσµένα µέρη. Άκουσα ότι συµ-
µετέχετε σ’ αυτή την πολύ σηµαντική επιτροπή. Θα ήθελα κάποια
στιγµή να συζητήσουµε επισταµένα και συστηµατικά πώς θα
µπορέσουµε να επαναπροσδιορίσουµε τα κίνητρα για τους εκ-
παιδευτικούς µας να πηγαίνουν στα µακρινά νησιά, να πηγαίνουν
στα αποµακρυσµένα ακριτικά µέρη και να µπορούν να δίνουν
ζωή σ’ αυτά, κάτι που είναι αυτονόητη υποχρέωση του Υπουρ-
γείου.

Θα ήθελα να ξέρετε ότι µιλάω ήδη µε τον σύλλογο των δηµάρ-
χων των µικρών νησιών, αυτόν τον σύνδεσµο που υπάρχει, µε
πολύ σηµαντικές προτάσεις, τις οποίες θα θεσµοθετήσουµε, και
για την επαναφορά των κινήτρων για τους εκπαιδευτικούς να πη-
γαίνουν στα µακρινά νησιά. Η διπλή µοριοδότηση που υπήρχε
δεν υπάρχει πλέον. Και, βέβαια, να δούµε τι γίνεται µε το θέµα
της στέγασης και σίτισης. Είχαµε ήδη συνεννοηθεί µε τον κ. Πα-
τούλη στις αρχές της σχολικής χρονιάς έτσι ώστε να δούµε εν
συνόλω τι γίνεται µε τα νησιά και τις αποµακρυσµένες περιοχές.
Ήδη πολλά από τα νησιά δίνουν κίνητρο µε τη στέγαση και τη
σίτιση. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να το συστηµατοποιήσουµε και
να δίνουµε ένα καλό σύνολο προνοιών του κράτους προς τους
αναπληρωτές εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευτικούς που θη-
τεύουν και υπηρετούν σ’ αυτά τα δύσκολα µέρη.

Για την Κάσο θα ήθελα να σας πω ότι έχει λήξει το θέµα της
κατάληψης. Έχουν βρεθεί προσωρινές λύσεις. Θα σας πω τι θα
γίνει ως προς τη µόνιµη κάλυψη αυτών από τους εκπαιδευτικούς.
Δεν υπάρχει ακόµα για το ΠΕ6 για το µάθηµα των Αγγλικών και
το µειωµένο µάθηµα Γαλλικών. Τοποθετήθηκε καθηγητής στην
Πληροφορική και, επειδή αυτή η κυρία έχει άδεια ανατροφής,
βρέθηκε προσωρινή λύση από τη διεύθυνση και θα καλύψει τα
παιδιά µέχρι την επόµενη φάση προσλήψεων αναπληρωτών. 

Θα ήθελα να σας ενηµερώσω τι έχει γίνει µέχρι τώρα από τις
προηγούµενες φάσεις προσλήψεων αναπληρωτών. Η πρώτη
φάση πρόσληψης αναπληρωτών έγινε στις 5 Σεπτεµβρίου. Ήταν
µια αρκετά µεγάλη, πολύ εκτεταµένη, πρόσληψη αναπληρωτών.
Η αµέσως επόµενη ήταν στις 30 Σεπτεµβρίου. Προχωρήσαµε σε
συµπληρωµατική διαδικασία αποσπάσεων ανθρώπων οι οποίοι
δεν δέχθηκαν τη θέση, λόγω αυτών των αντικινήτρων που σας
είπα πριν, δηλαδή της απαλοιφής της διπλής µοριοδότησης, των
κινήτρων που είχαν να πάνε σε αποµακρυσµένα µέρη. Προχωρή-
σαµε σε άµεση αποστολή καινούργιων αναπληρωτών. 

Θα ήθελα να σας δώσω και τους αριθµούς για την Κάσο, για
να είναι πλήρης η απάντηση. Στην πρώτη φάση εστάλησαν πε-
νήντα πέντε εκπαιδευτικοί. Στη δεύτερη φάση εξήντα τέσσερις
εκπαιδευτικοί και ένας εκπαιδευτικός µειωµένου ωραρίου και
στις συµπληρωµατικές τοποθετήσεις, που σας είπα πριν από
λίγο, είκοσι οκτώ εκπαιδευτικοί µε έναν εκπαιδευτικό µειωµένου
ωραρίου. Προχωρήσαµε άµεσα στο να αναζητήσουµε νέες πι-
στώσεις. Μάλιστα ενεκρίθησαν από το ελληνικό Κοινοβούλιο την
προηγούµενη εβδοµάδα. Άµεσα, επίσης, θα προχωρήσουµε και
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σε επόµενη φάση πρόσληψης αναπληρωτών, έτσι ώστε να προ-
χωρήσουµε από το προσωρινό που σας είπα πριν στο µόνιµο,
στο να µπορέσουµε να καλύψουµε τη χρονιά. 

Θα σκέφτεστε -κι έχετε δίκιο- ότι αυτά δεν είναι µόνιµα µέτρα.
Θα συζητήσουµε, λοιπόν, ξανά το πλαίσιο πρόσληψης αναπλη-
ρωτών και µόνιµου προσωπικού, έτσι ώστε να αποτελεί και η νη-
σιωτική και η ηπειρωτική Ελλάδα, τα δυσπρόσιτα µέρη, έναν
ελκυστικό προορισµό, έτσι ώστε να µη µιλάµε για κενά, ειδικά
στα πανελλαδικώς εξεταζόµενα µαθήµατα αλλά και στο σύνολο
των µαθηµάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Λογιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ.
Βεβαίως, κι εµείς είµαστε κατά της χρήσης βίας. Συµφωνούµε

απόλυτα µαζί σας. Χαιρόµαστε πάρα πολύ που στην Κάσο, όπως
είπατε, έληξε η κατάληψη αυτή. Ευχαρίστως, είµαστε στη διά-
θεσή σας να συµβάλουµε στο έργο αυτό, για να λύσουµε όλα
αυτά τα προβλήµατα και εµείς από τη δική µας πλευρά. Η Κάσος
είναι παράδειγµα, αλλά σε πάρα πολλά άλλα µέρη της Ελλάδας
υπάρχει το ίδιο πρόβληµα.

Σε µια πρόσφατη συνέντευξή σας, κυρία Ζαχαράκη, στην τη-
λεόραση είχατε αναφέρει: «Μιλάµε, όταν έχουµε δηµοσιονοµικά
στοιχεία. Τα δηµοσιονοµικά αυτά στοιχεία είναι η φυλακή που εί-
µαστε αυτή τη στιγµή.». «Επίσης, θα πάµε σε ένα πακέτο µέτρων
που αυτή τη στιγµή µπορούµε να στηρίξουµε.». Μιλάµε, λοιπόν,
για τα δηµοσιονοµικά στοιχεία ένδειας και απαξίωσης που µας
έχουν επιβληθεί. Έτσι είναι δυστυχώς.

Η Ισπανία και η Πορτογαλία, όταν µπήκαν και αυτές στα µνη-
µόνια, σε λιτότητα, µπόρεσαν και εξαίρεσαν την υγεία και την
παιδεία από τα µνηµόνιά τους. Εµείς στην Ελλάδα, ως πολυνη-
σιακή χώρα και λόγω της θέσεώς µας, θα έπρεπε να εξαιρέ-
σουµε και την ασφάλεια.

Τίποτα από αυτά δεν κατορθώσαµε και έτσι σήµερα οι µισθοί
αυτών των ανθρώπων που υπηρετούν είναι πολύ χαµηλοί και δεν
µπορούν να ζήσουν, ενώ το κόστος διαβίωσης είναι πολύ υψηλό.
Αυτό ισχύει για όλους τους δηµοσίους υπαλλήλους που υπηρε-
τούν σε ακριτικά νησιά, σε αποµακρυσµένες περιοχές, γιατρούς,
Σώµατα Ασφαλείας, πυροσβέστες και άλλους. Πώς θα αποδώ-
σουν αυτοί οι άνθρωποι όταν εργάζονται µε τέτοιες συνθήκες;

Έχει παρατηρηθεί ότι δηµόσιοι υπάλληλοι πολλές φορές κοι-
µούνται σε σκηνές. Το Airbnb τούς έχει δυσκολέψει περαιτέρω
τη ζωή. Το 35% των αναπληρωτών που έρχονται παραιτούνται
αµέσως.

Χρειάζονται, λοιπόν, οικονοµικά κίνητρα, οι δήµοι να συµβά-
λουν στο να βρίσκουν σπίτι οι άνθρωποι αυτοί, επιδότηση ενοι-
κίου και ασφαλώς να ισχύσει ξανά το µέτρο της διπλής µοριοδό-
τησης, που -όπως είπατε και εσείς και συµφωνούµε- κατήργησε
η προηγούµενη κυβέρνηση. Είναι πρωτίστως θέµατα εθνικής
στρατηγικής για τα αποµακρυσµένα αυτά νησιά µας.

Προτείνουµε και ζητάµε τα εξής: Η διαδικασία πρόσληψης
όλων των αναπληρωτών να γίνεται νωρίτερα, όπως και οι υπηρε-
σιακές µεταβολές, ούτως ώστε µε το άνοιγµα των σχολείων να
µην υπάρχει πουθενά καµµία έλλειψη εκπαιδευτικών. Ζητάµε µό-
νιµους και µαζικούς διορισµούς. Ζητάµε µονιµοποίηση αναπλη-
ρωτών και όχι προσλήψεις και επαναπροσλήψεις απλήρωτων.
Ζητάµε να υπάρχει παντού πολύ γρήγορο internet.

«Προτείνουµε να δούµε τις πραγµατικές ανάγκες της Ελλά-
δας.». Εσείς το είπατε αυτό. Πρέπει να είναι συνεχώς επικαιρο-
ποιηµένο πόσοι τελικά είναι πού. Ανέλαβαν ή δεν ανέλαβαν
υπηρεσία; Γι’ αυτό χρειάζεται εν έτει 2019 το αυτονόητο, αυτό
που δεν έχουµε κατορθώσει ακόµη εδώ στην Ελλάδα. Δηλαδή,
δεν γνωρίζουµε ακόµη και σήµερα, µετά από δέκα χρόνια κρίσης,
µνηµονίων και υποτιθέµενων µεταρρυθµίσεων, ούτε ποιος είναι
ούτε πού στο δηµόσιο, για να µπορέσουµε να είµαστε πιο απο-
τελεσµατικοί στις τοποθετήσεις και στη σωστή αξιοποίηση του
αξιόλογου ανθρώπινου δυναµικού που διαθέτουµε. Άρα πλήρης
χαρτογράφηση του ανθρώπινου δυναµικού που υπηρετεί στον
δηµόσιο τοµέα.

Τέλος, µε όλο τον σεβασµό, προτείνω ως εκπαιδευτικός και
ως Υπουργός όταν µιλάτε, να χρησιµοποιείτε πάντα και τη νοη-
µατική γλώσσα. Η νοηµατική γλώσσα είναι θέµα αξιοπρέπειας,

µη αποκλεισµού και ενσωµάτωσης αυτών των ατόµων.
Επενδύουµε στην παιδεία, στα σχολεία, σε ό,τι καλύτερο για

τα παιδιά µας και στο τέλος βλέπουµε να φεύγουν στο εξωτερικό 
Αυτό είναι το brain drain, αυτή είναι η µεγαλύτερη αποεπέν-

δυση, η µεγαλύτερη καταστροφή της χώρας, ως απόρροια, βέ-
βαια, της λιτότητας που µας έχει επιβληθεί, όπως ανέφερα και
προηγουµένως.

Κλείνοντας, στόχος του DiEM25, του µοναδικού πανευρωπαϊ-
κού κινήµατος -είναι και αυτό που µας διαφοροποιεί πλήρως από
όλους εσάς εδώ µέσα- και του ΜέΡΑ25 -ως ο ελληνικός του βρα-
χίονας- είναι η κατάργηση της λιτότητας πανευρωπαϊκά και στην
Ελλάδα, για να µπορέσουµε όλοι να ζήσουµε µε αξιοπρέπεια,
όπως µας αρµόζει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Λογιάδη.
Κυρία Ζαχαράκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Λογιάδη, λέτε ότι διαφέρετε από τα υπόλοιπα κόµ-
µατα σε αυτό το Κοινοβούλιο. Εγώ θα σας πω, όµως, ότι συµφω-
νώ µε αρκετά από αυτά τα οποία είπατε. Είδατε ότι συνάδουν οι
απαντήσεις, ότι συγκλίνουµε σε κάποια ζητήµατα, τα οποία είναι
αυτονόητα και έχουν να κάνουν µε τη στήριξη της νησιωτικής πο-
λιτικής, τη στήριξη των δυσπρόσιτων περιοχών, αλλά µε µία
στρατηγική η οποία θα διέπει πολλές πολιτικές, θα είναι διαθε-
µατική. 

Να πάµε να συζητήσουµε, λοιπόν, ακριβώς τα µέτρα τα οποία
-όπως είπα και πριν- θα ξανακάνουν ελκυστικές αυτές τις περιο-
χές της Ελλάδας, που µας χρειάζονται, µας ζητούν και ζητούν
έγκαιρα και έγκυρα -αν θέλετε- την κάλυψη των αναγκών.

Επί των συγκεκριµένων θεµάτων τα οποία θέσατε: 
Διαδικασία των υπηρεσιακών µεταβολών αλλά και της πρόσ-

ληψης αναπληρωτών: Διακηρυγµένη πρόθεση της Υπουργού και,
προφανώς, της πολιτικής ηγεσίας, είναι να επισπεύσουµε τις
υπηρεσιακές µεταβολές των µόνιµων εκπαιδευτικών για την επό-
µενη χρονιά, έτσι ώστε και η πρόσληψη των αναπληρωτών να γί-
νεται νωρίτερα. Αυτό το ότι 5 και 6 Σεπτεµβρίου ένας άνθρωπος
θα πρέπει -ή και 30 Σεπτεµβρίου και 15 Νοεµβρίου- να πάρει τη
βαλίτσα και την οικογένεια και να αλλάζει περιοχές είναι κάτι το
οποίο νοµίζω ότι πρέπει να το αντιµετωπίσουµε. Και πρέπει να
το αντιµετωπίσουµε µε έγκαιρη ενηµέρωση αυτών των ανθρώ-
πων.

Είπατε για το ζήτηµα της γρηγορότερης σύνδεσης στα σχο-
λεία. Ήδη το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης µαζί µε το
Υπουργείο Παιδείας έχουν προχωρήσει σε αναβάθµιση των συν-
δέσεων από ADSL σε VDSL πρόσφατα και χωρίς κανένα κόστος
για το ελληνικό δηµόσιο σε δεκαπέντε χιλιάδες σχολικές µονά-
δες.

Σχετικά µε την επικαιροποίηση των στοιχείων, σας ενηµερώνω
ότι λειτουργεί το «MY SCHOOL». Είναι ένα πρόγραµµα ηλεκτρο-
νικό, µία πλατφόρµα, στην οποία αναρτώνται τα στοιχεία και των
προγραµµάτων και των εκπαιδευτικών, όλων αυτών που υπηρε-
τούν στον χώρο της εκπαίδευσης. 

Και από αυτό το Βήµα θέλω να εστιάσω την προσοχή σε όλους
στη συνεχή επικαιροποίηση του «MY SCHOOL», γιατί για µας
είναι ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο. 

Κάνατε µία ερώτηση, στην οποία ξέχασα να απαντήσω και έχει
να κάνει µε το πώς µπορεί να καλυφθεί το πρόγραµµα, το οποίο
αυτή τη στιγµή στα παιδιά έχει χαθεί. Σας ενηµερώνω, πρώτα απ’
όλα, ότι αυτό είναι απόφαση του συλλόγου διδασκόντων του
σχολείου. Υπάρχει ήδη µία πρόταση, όµως -γιατί µιλήσαµε µε τον
διευθυντή εκπαίδευσης-, η αύξηση, δηλαδή, κατά είκοσι λεπτά
εντός του προβλεπόµενου ωραρίου -δεν πάµε πουθενά σε πα-
ρέκκλιση-, έτσι ώστε να καταστεί δυνατόν µε τη συνεργασία του
συλλόγου διδασκόντων, µε τα παιδιά, µε τη σύµφωνη γνώµη
όλης της κοινότητας να καλυφθούν αυτές οι σχολικές ώρες οι
οποίες έχουν χαθεί.

Υπάρχει, λοιπόν, πρόταση από τον διευθυντή εκπαίδευσης και
είµαστε διατεθειµένοι να την προχωρήσουµε. Βέβαια, είναι- επα-
ναλαµβάνω- απόφαση του συλλόγου διδασκόντων. 

Συµφωνούµε, κύριε Λογιάδη, ότι η παιδεία είναι ένα πολύ ση-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΣΤ’ - 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2019 3433



µαντικό ζήτηµα και δεν πρέπει να γίνεται πεδίο αντιπαράθεσης.
Κυρίως, όµως, είναι πεδίο στο οποίο µπορούµε να βρούµε, νο-
µίζω, σηµεία συναίνεσης. Και είµαστε εδώ, έτσι ώστε να συνερ-
γαστούµε ως προς αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Κοζάνης (πρώτο
τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.58’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 23 Οκτωβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη.
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